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EXTRATO DAS DECISÕES DA 106ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CSDPE, DO DIA 01 DE SETEMBRO DE 2014.

Assunto: Aprovação das atas da 105ª Sessão Ordinária e 151ª, 152ª e 153ª Sessões Extraordinárias. Deliberação: Realizadas as alterações solicitadas pelos Conselheiros Clériston Cavalcante de Macedo, Mônica de Paula Oliveira Pires de Aragão, Gil Braga de Castro Silva, e a pela Presidência da ADEP/BA Soraia Ramos Lima, aprovada à unanimidade.
Assunto: Aprovação da Lista de Antiguidade. Deliberação: Aprovada, à unanimidade, a lista de antiguidade.
Processo nº 1224140046972, Cons. relatora Maria Auxiliadora Santana Bispo Teixeira, autoria: André Lima Cerqueira, assunto: autorização para residir fora da comarca. Deliberação: À unanimidade, pela autorização para residência diversa da Comarca, nos termos do voto da Conselheira relatora Maria Auxiliadora Santana Bispo Teixeira.
Processo nº 1224140056927, Cons. relatora Carla Guenem da Fonseca Magalhães, autoria: Berta Modesto Fernandes Magnavita, assunto: autorização para residir fora da comarca. Deliberação: À unanimidade, pela autorização para residência diversa da Comarca, nos termos do voto da Conselheira relatora Carla Guenem da Fonseca Magalhães.
Processo nº 1224140049360, Cons. relatora Mônica de Paula Oliveira Pires de Aragão, autoria: Camila Pinto Berenguer, assunto: autorização para residir fora da comarca. Deliberação: À unanimidade, pela autorização para residência diversa da Comarca, nos termos do voto da Conselheira relatora Mônica de Paula Oliveira Pires de Aragão.
Processo nº 1224140057273, autoria: Gilmar Bittencourt Santos Silva e Camila Angélica Canário de Sá, assunto: processo de permuta. Deliberação: À unanimidade, pela remoção por permuta da Defensora Pública Camila Angélica Canário de Sá ao 1º DP Criminal de Auditoria Militar de Salvador/BA, e Gilmar Bittencourt Santos Silva ao 8º DP Especializado Cível de Relação de Consumo e Comercial de Salvador/BA.

